

自君去后盼郎归 纵等一生亦无悔

烟台海阳94岁老人等候74年,终于等来烈士丈夫“回家”



得知丈夫的消息后,张淑卿老人悲喜交集。周光涛 摄

烟台海阳94岁老人张淑卿几乎一辈子都在等丈夫孙学通回家。

1948年,张淑卿曾收到在华东野战军服役的丈夫写的一封家书,此后便杳无音信。后来,张淑卿收到一张烈士证,但被告知丈夫是失踪。她不愿相信丈夫牺牲了,从此开启了漫长的等待。直到2022年1月,终于等来了济南市退役军人事务局传来消息,通过一份DNA样本认定了孙学通烈士的身份。

结婚9个月,丈夫便奔赴战场,张淑卿从20岁一直等到94岁,终于获知丈夫安葬之处……

齐鲁壹点记者 李楠楠 杜晓丹

74年后再“相见”

2022年清明,孙乐荣等人来到济南英雄山脚下的革命烈士陵园,现场祭奠他们的四叔——孙学通烈士。

现场,众人拍下祭奠录像,用手机发给远在海阳的亲属,由他们送到养老院给四婶张淑卿看,满足老人再见丈夫“最后一面”的愿望。

据了解,坐落在济南英雄山脚下的革命烈士陵园,安葬着790位无名烈士。据1950年陵园《烈士清册》记载,他们是从济南战役各交战点迁来的。

2021年,陵园进行墓群改造,济南市退役军人事务局联合当地公安部门提取到了部分烈士的DNA样本,借助DNA鉴定技术为烈士们找回姓名,为无名烈士找到亲属,张淑卿的丈夫孙学通烈士就是其中一位。

2022年1月13日,济南市退役军人事务局的工作人员曾赶赴烟台海阳市,在朱家庄张淑卿老人所在的养老院,他们将找到孙学通烈士安葬地的消息告诉了老人。

一别74年,终于得知丈夫的确切信息,张淑卿是既高兴又悲痛。“总算是没白等了。”70多年过去,丈夫终于有了下落,张淑卿百感交集,热泪盈眶。

那个雨天他离开

74年的时间,足以让很多事

□延伸阅读

无名烈士“回家”路

“2021年,济南革命烈士陵园进行烈士墓提升改造,我们利用这个机会提取无名烈士的DNA样本。790位无名烈士,提取到685份样本,一部分烈士已经提取不到样本了。通过济南市公安局物证鉴定处和国家退役军人事务部烈士遗骸搜寻鉴定中心,分批次对样本进行鉴定。其中有份样本的DNA信息指向了海阳市。”济南市退役军人事务局烈士寻亲中心周光涛介绍了核实孙学通烈士身份的来龙去脉。

周光涛说:“我们根据这份样本的DNA鉴定信息把海阳市几个村的烈士全部找出来,大概有40多名,涉及三四十个乡镇,七八个村子。我们进行

情变得模糊。然而一个普通日子,却刻在张淑卿记忆的最深处:“我俩1946年农历九月初四结婚,他是1947年农历六月初五走的,那天的雨下得特别大。他给家里来过两封信,说部队马上就要解放济南了。我按照信上的地址赶紧回了一封,可是这封信没有回音,我也再没见到他……”

1948年9月16日,解放济南战役打响。中国人民解放军华东野九纵供给部警卫连战士孙学通在战役结束后始终没有下落,部队正式通知家人的信息为“失踪”。1958年8月,孙学通被追认为革命烈士。

终于得知丈夫的确切消息后,张淑卿老人百感交集,“说实话,听到他这个消息,我不高兴,我想让他回来找我……”张淑卿说,“我要是能看见他的真人,就掐他两下,我要问问他,为什么留下我自己受这么多苦?可他对我真挺好的,如果能见到他,我不怪他……”

“他排行老四,是我四叔,听家里人说,四叔是个很能吃苦的人,和我婶子感情也很好。”孙学通烈士的侄子孙乐德说。

愿用一生等一人

一等就是74年,张淑卿是怎么熬过来的?

在收到丈夫的烈士证后,因被告知是失踪,她不愿相信他牺牲了。“生要见人,牺牲了也要看到遗体。”张淑卿仍执着地等着丈夫。

其间,有不少人上门说媒,希

望她再嫁,都被她拒绝。“我想着登报纸找他,没找到。找人写封信给他,信被打回来了……”日复一日,年复一年,春去秋来,无儿无女,孤身独居的张淑卿,从红颜等到了白发。

“我四婶是个很坚强的人,她会裁缝手艺,人缘也很好。”孙乐德说,“前些年生活比较艰苦,现在生活慢慢好了,现在我们这一大家四世同堂,四婶是最年长的长辈,以前在村里时,每当逢年过节,我们都会去四婶家里陪她包饺子一起过节。”

海阳市朱吴镇退役军人服务站主任任立全说,这些年张淑卿老人在村子里生活,早年出力挣工分养活自己,还有亲妹妹和烈士的侄子们照顾,再加上政府的补贴,日子就这样过着。后来老人年龄大了,为了方便照顾,就送她去了养老院。

济南市退役军人事务局工作人员在通知孙学通烈士身份已认定的消息时,曾给张淑卿老人带去了慰问金,可是她坚决不要。她说,“我年龄大了,花不着钱,把这些钱留给需要的人吧。”

“我们有空都会去看望四婶。”孙乐德说,“养老院是民政局开办的,费用上对烈军属有所减免,四婶现在除了耳聋和心脏不太好外,身子骨还算硬朗。”住在养老院的张淑卿生活规律,吃饭、看电视、偶尔室外活动、和晚辈们通电话……

既已许国,难以许卿。94岁老人张淑卿74年都在等烈士丈夫回家。一生只为一人,74年的等待,她认为值得。

逐一筛查研判,这个过程非常繁琐。孙学通烈士当时在华野九纵供给部的警卫连,属于类似后勤部队。当时九纵攻打内城伤亡很大,组织了多支突击队,孙学通有可能参加了其中一支突击队。在参战的时候有他,战后清点人员的时候,发现他不在了。但是又找不到他的遗体,最后部队给他定性为失踪。”

确认孙学通烈士牺牲时间也颇费了一番周折。周光涛介绍,“根据烈士证记载,孙学通烈士是1948年8月份失踪的,但济南战役是1948年9月份打响的,所以当时第一遍排查时,并没有直接认为他是在济南战役中失踪的。后来联系当地退役军人事务局,经过详细调



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:刘燕

齐鲁晚报记者
尹明亮

双胞胎兄弟走进同一个学校同一个专业同一个班,大学四年之后,还将携手走进同一所高校同一个专业再读研。进入4月,潍坊科技学院贾思勰农学院园艺专业的陈振乾、陈振坤同时收到了被东北农业大学农艺与种业专业录取的消息。未来几年,他们将一个研究白菜、一个研究黄瓜,但还将在一起“相爱相杀”。

哥俩双双考研成绩又差9分

在潍坊科技学院贾思勰农学院,今年有190位同学顺利考上了研究生,在这一众同学中,陈振乾、陈振坤兄弟成绩不是最好的,但这对本想一个去西北、一个去东北,从此不继续在一块的哥俩最后还是又走到了一起。

“俩人在一块太熟了,熟得都没话说了。”弟弟陈振坤说,四年前高考结束,他比哥哥高了9分,填报志愿时商量着一起填完,最后两人都被潍坊科技学院贾思勰农学院园艺专业录取,还分到了一个班。

“为了不继续在一块,在选宿舍时俩人特意没选住在一起。但也不想离得太远,于是就中间隔着一个宿舍各自入住了。”哥哥陈振乾介绍,大学四年,俩人似乎重复着高中时代同样的戏码。

在准备考研的这半年,兄弟俩都在学校图书馆上自习,怕相互影响,选在了不同楼层。弟弟原本想考西北农林大学,但学着学着,最终还是跟随了哥哥的脚步,走进了东北农业大学农艺与种业专业园艺方向。

“平常成绩都是哥哥好一些,但到最后考试的时候,我都比他好一点。”谈起考研的成绩,陈振坤有几分得意,在今年的考研初试中,他又比哥哥高了9分,和当年高考成绩差距一样。

打工、实验、搞社团 哥俩大学生活挺精彩



陈振乾(左)、陈振坤兄弟合影。受访者供图

从老家兰陵农村到寿光读大学,兄弟俩大学四年其实都很努力,成绩也都还不错。俩人从一开始就想靠着自己的努力读完大学,所以从读大一开始,兄弟俩就尝试边上学边打工。

“一开始俩人在工地干了一段时间兼职,感觉太累了,于是去分拣快递,没想到比工地上还累,但这几年,各种兼职也一直在做着。”陈振乾说,2020年暑假前后,两人还在潍坊一家电子厂陆陆续续打了几个月工,也赚了两万多。“再加上奖学金,大学的生活费基本都自己解决了。”

“四年大学生活,其实很忙碌,很充实,除了上课、打工,还得兼顾社团、做试验、参加大赛,但四年下来,我们的收获也很丰富。”大学期间,陈振坤是学院志愿服务部的部长,参加志愿活动70多次,多次被评为学校和寿光市的优秀志愿者。

而陈振乾不仅曾是社团部的部长,更专注于参加创新创业大赛,曾获得学校互联网+创新创业大赛的金奖,现在还作为项目负责人在开展着一个山东省大学生创新创业训练计划创新训练项目。

来自菜乡,还搞农业 分别研究白菜黄瓜

从兰陵到寿光,从一个菜乡到另一个菜乡读大学,考上研究生还是研究蔬菜,这对双胞胎兄弟也在“园艺”这条路上越走越远。

“当年报志愿,觉得学校的农学专业比较好才报的,但说起园艺,一开始还以为是摆弄花草,学习之后才知道,‘园艺’专业原来更重要的还是和果树、蔬菜有关。”陈振坤说,老家也是个蔬菜之乡,所以来自农村的兄弟俩对“摆弄”蔬菜这件事还是十分感兴趣。“看上去是搞农业,其实也是搞科技。”

兄弟俩研究生都将在东北农业大学农艺与种业专业园艺方向就读,只是有所区别的是,哥哥将主要研究白菜,弟弟将主要研究黄瓜。